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Окрес ле но ме то дич ні під хо ди що до ви зна чен ня ре зуль та тів ді яль нос ті під при єм ст ва. За про -
по но ва но схе му транс фор ма ції та аку му лю ван ня при бут ку в най більш важ ли вих ви дах еко но -
міч них ре зуль та тів та ефек тив нос ті під при єм ст ва, що від об ра жа ють ін те ре си йо го влас ни -
ків. Роз роб ле но уза галь ню ю чі по каз ни ки ефек тив нос ті біз не су та влас ни ка.

The authors offer methodological approaches for determining the results of enterprises’ activities; sug-
gest a scheme for transformation and accumulation of profit in the major kinds of results and effi-
ciency which reflect the interests of enterprise owners; and elaborate generalized indicators of business
and owner’s efficiency.

Ді яль ність будь-яко го під при єм ст ва орі єн ту єть ся на пев ний ре зуль тат, який
є ви ра жен ням по став ле ної пе ред ним ме ти. Ці лі під при єм ст ва ма ють свою ієрар -
хію і мо жуть змі ню ва ти ся за леж но від об ста вин, умов роз вит ку, пе рі о ду їх до сяг -
нен ня і рів ня гос по да рю ван ня. Ме та під при єм ст ва є осно вою фор му ван ня ме ти
всіх йо го струк тур них під роз ді лів. На рів ні під при єм ст ва ме ту ви зна чає йо го влас -
ник (влас ни ки), на рів ні струк тур них під роз ді лів – ви щий управ лінсь кий пер со -
нал (ме нед ж мент під при єм ст ва). Ме та, у свою чер гу, ви зна чає кон к рет ну фор му
ви ра жен ня ре зуль та ту ді яль нос ті під при єм ст ва.

В еко но міч ній лі те ра ту рі, на уко вих до слід жен нях та прак тич ній ді яль нос ті зу -
стрі ча єть ся ба га то тер мі нів, які пред мет но ха рак те ри зу ють той чи ін ший ре зуль -
тат ді яль нос ті під при єм ст ва. Однак по каз ни ки, що про по ну ють ся різ ни ми ав то -
ра ми для ви зна чен ня цих тер мі нів, до во лі час то не узгод жу ють ся між со бою, а за
зміс том – не від по ві да ють сво є му тер мі ну (на зві по каз ни ка).

Се ред по каз ни ків, що фор ма лі зу ють ка те го рію “ре зуль тат під при єм ст ва”,
при бу ток є най більш по ши ре ним і важ ли вим. Пи тан ню ви зна чен ня сут нос ті та
ва го мос ті при бут ку при свя че но пра ці ба га тьох віт чиз ня них та за ру біж них еко -
но міс тів. Так, В.О. Протопова та А.Н. Полянський за зна ча ють, що при бу ток
ха рак те ри зує кін це вий ре зуль тат ді яль нос ті, йо го от ри ман ня є обов’яз ко вою
умо вою роз ши ре но го від тво рен ня під при єм ст ва, за без пе чен ня са мо фі нан су ван -
ня та зміц нен ня йо го кон ку рен тос п ро мож нос ті на рин ку1. А, наприклад, 

1 
Про то по ва В.О., По лянсь кий А.Н. Еко но мі ка під при ємств. – К.: ЦУЛ, 2003. – С. 173.
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І. Ансофф роз гля дає при бу ток як основ ний ре зуль тат і мо тив діяль нос ті під -
при ємств2. 

Отже, ка те го рія “при бу ток” час ті ше за ін ші зу стрі ча єть ся в до слід жен нях віт чиз -
ня них та за ру біж них еко но міс тів. Її ба га то гран ність і склад ність спри чи ни ли по яву
різ них під хо дів до ви зна чен ня сут нос ті та ро лі при бут ку в ді яль нос ті під при єм ст ва.
Са ме то му під хо ди різ них ав то рів не узгод жу ють ся між со бою що до трак ту ван ня при -
бут ку як по каз ни ка ре зуль та ту ді яль нос ті під при єм ст ва і ефек тив нос ті.

Так, од ні ав то ри3 роз ці ню ють при бу ток як фі нан со вий ре зуль тат ді яль нос ті
під при єм ст ва, а ін ші4 – як еко но міч ний ре зуль тат, не роб ля чи при цьо му від по -
від них по яс нень і об ґ рун ту вань да них ка те го рій. 

На прик лад, В.О. По доль сь ка і О.В. Яріш5 у сво їй пра ці від зна ча ють: “По каз -
ни ки рен та бель нос ті є від нос ни ми ха рак те рис ти ка ми фі нан со вих ре зуль та тів і
ефек тив нос ті ді яль нос ті під при єм ст ва”. Н.М. Дє є ва і О.І. Де ді ко ва6 пи шуть, що
“при бу ток – це один із най більш важ ли вих по каз ни ків фі нан со вих ре зуль та тів
гос по дарсь кої ді яль нос ті…”. Г.В. Са виць ка7 ви ок рем лює у про це ду рі ана лі зу ре -
зуль та тів ді яль нос ті під при єм ст ва тіль ки ана ліз фі нан со вих ре зуль та тів. 

В окре мих пра цях8 при бу ток від но сять до по каз ни ків, що ха рак те ри зу ють кін -
це ві ре зуль та ти ви роб ни чо-гос по дарсь кої та фі нан со вої ді яль нос ті під при ємств.
Отже, наш ана ліз під твер див, що се ред ав то рів не має єд нос ті у під хо дах до ви зна -
чен ня ре зуль та тів ді яль нос ті під при єм ст ва.

До то го ж слід за зна чи ти, що в окре мих си ту а ці ях еко но міч ний ре зуль тат під -
при єм ст ва роз ра хо ву ють як до бу ток двох ве ли чин – при бут ку і амор ти за цій них
від ра ху вань9:

ЕР = П + АВ,
де ЕР – по каз ник, що ха рак те ри зує еко но міч ний ре зуль тат ді яль нос ті під при єм ст ва; 

2
Ансофф И. Стра те ги чес кое управ ле ние. – СПб: Пи тер, 1993. – С. 289; Ба за ров Г.З.,

Беля е ва С.Г., Бе лых Л.П. Те о рия и прак ти ка ан ти кри зис но го управ ле ния: Учеб. для ву зов. –
М.: За кон; ЮНИТИ, 1996. – С. 187; Гра дов А.П., Ку зин П.Р. Стра те гия и так ти ка ан ти кри зис -
но го управ ле ния фир мой. – СПб: Спец. лит., 1996. – С. 305.

3
Са виц кая Г.В. Ана лиз хо зяй ст вен ной де ятель нос ти пред п ри я тия. – Мн.: Эко пер с пек ти ва,

1997. – 498 с.; По доль сь ка В.О., Яріш О.В. Фі нан со вий ана ліз: Навч. по сіб. – К.: ЦУЛ, 2007. – 488 с.;
Дє є ва Н.М., Де ді ко ва О.І. Фі нан со вий ана ліз: Навч. по сіб. – К.: ЦУЛ, 2007. – 328 с.; Зай цев Н.А.
Эко но ми ка про мыш лен но го пред п ри я тия: Учеб. – М.: ИНФРА-М, 1998. – 315 с.; Ко ва лёв А.М.,
При ва лов В.П. Ана лиз фи нан со во го сос то я ния пред п ри я тия. – М.: Центр эко но ми ки и мар ке -
тин га, 1999. – 210 с.

4 
Пе ту хов Р.М. Оцен ка эф фек тив нос ти про мыш лен но го про из вод ст ва (ме то ды и по ка за -

те ли). – М.: Эко но ми ка, 1990. – 95 с.; Ма за ков Е.В. Эф фек тив ность про мыш лен но го про из -
вод ст ва и пу ти её по вы ше ния. – М.: Эко но ми ка, 1990. – 154 с.; Эко но ми ка пред п ри я тия:
Учеб. / Под ред. О.И. Вол ко ва. – М.: ИНФРА-М, 1997. – 330 с.; Гой ко А.Ф. Ме то ди оцін ки
ефек тив нос ті та прі о ри тет ні на прям ки їх ре алі за ції. – К.: ВІРА-Р, 1999. – 320 с.
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П – при бу ток під при єм ст ва за да ний пе рі од; 
АВ – амор ти за цій ні від ра ху ван ня під при єм ст ва за да ний пе рі од.

Вва жа є мо, що та кий по каз ник, як ЕР, не мо же ха рак те ри зу ва ти ре зуль тат ді -
яль нос ті під при єм ст ва, то му що амор ти за цій ні від ра ху ван ня є скла до вою час ти -
ною спо жи ва них ре сур сів і від об ра жа ють без по се ред ньо ви тра ти під при єм ст ва, а
са ме йо го по точ ні ви тра ти за пев ний пе рі од ча су. Най ва го мі шим ар гу мен том про -
ти від не сен ня ве ли чи ни амор ти за цій них від ра ху вань до ре зуль та ту ді яль нос ті під -
при єм ст ва є те, що во ни ні ко ли не роз ці ню ва ли ся будь-яким під при єм ст вом як
рин ко ва ме та йо го ді яль нос ті.

Пи тан ня фор му ван ня еко но міч них ре зуль та тів під при єм ст ва пев ною мі рою
роз кри ті од ним із ав то рів да ної стат ті10. Так, ним до слід же но сут ність ка те го рії
“фі нан со вий ре зуль тат” і за про по но ва но сис те му по каз ни ків оцін ки фі нан со вої
та фі нан со во-еко но міч ної ді яль нос ті під при єм ст ва, а са ме: фі нан со вий ефект, фі -
нан со вий зби ток під при єм ст ва, фі нан со ва ефек тив ність під при єм ст ва, фі нан со ва
збит ко вість під при єм ст ва, фі нан со во-еко но міч ний ре зуль тат та фі нан со во-еко но -
міч на ефек тив ність під при єм ст ва11. Про те і ця сис те ма по каз ни ків по тре бує сво -
го по даль шо го вдос ко на лен ня, спро ба яко го здій с не на в да ній стат ті.

За галь но ві до мо, що го лов на ме та влас ни ка під при єм ст ва – мак си маль не
зро стан ня йо го рин ко вої вар тос ті, а от же, і фор му ван ня ін ших ду же важ ли вих і
вза є мо пов’яза них ці лей: за без пе чен ня мак си маль но го зро стан ня влас но го ка пі -
та лу та при бут ку під при єм ст ва (за ін ших рів них умов) і на їх осно ві – без по се -
ред ньо до хо дів влас ни ка. Са ме на цьо му ми бу ду є мо своє ба чен ня ме то до ло гії
ви зна чен ня і роз ра хун ку най більш важ ли вих ви дів ре зуль та тів, по каз ни ків і кри -
те рі їв ефек тив нос ті ді яль нос ті під при єм ст ва.

Як уже за зна ча ло ся, ме та під при єм ст ва має свою ієрар хію, схе му її фор му ван -
ня на різ них рів нях йо го гос по да рю ван ня по да но на рис. 1. Так, на рів ні під при -
єм ст ва ме ту ви зна чає йо го влас ник, на рів ні струк тур них під роз ді лів – ме нед ж -
мент під при єм ст ва (за леж но від на да них йо му пов но ва жень і в ме жах за кріп ле ної
від по ві даль нос ті).

Ви зна чен ня і кон т роль ви ко нан ня ме ти на всіх рів нях гос по да рю ван ня як
“сис тем ної ме ти” за без пе чу ють оп ти маль ну ре алі за цію ін те ре сів влас ни ка на під -
при єм ст ві. 

За про вад же ний на ми тер мін “сис тем на ме та” є важ ли вою на уко во-прак -
тич ною та ме то до ло гіч ною скла до вою об ґ рун ту ван ня ефек тив но го роз вит ку
під при єм ст ва на осно ві йо го ефек тив ної ін но ва ти за ції12. “Сис тем на ме та” ді -
стає своє кон к рет не ви ра жен ня в мак си мі за ції еко но міч них ви гід влас ни ка під -
при єм ст ва.

10
Ту ри ло А.М. Ме то до ло гіч ні під хо ди до оцін ки фі нан со вої ді яль нос ті під при єм ст ва // Фі -

нан си Укра ї ни. – 2006. – № 3. – С. 100–104.
11 

Там са мо.
12

Ту ри ло А.М., Зін чен ко О.А., Ну сі нов В.Я. Еко но міч на оцін ка ін но ва ці за ції за лі зо руд но го
ви роб ниц т ва: Мо ногр. – Кри вий Ріг: Ви дав ни чий дім, 2006. – 200 с.
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На рис. 2 на ми по да но за галь ну схе му транс фор ма ції при бут ку в більш міст -
кі по каз ни ки ді яль нос ті під при єм ст ва, яка ха рак те ри зує вза ємо зв’язок основ них
ха рак те рис тик йо го ро бо ти і еко но міч них ви гід йо го влас ни ка.

Вва жа є мо за по тріб не окрес ли ти та кий важ ли вий ме то до ло гіч ний мо мент: не
влас ний ка пі тал і не рин ко ва вар тість під при єм ст ва як та кі є ре зуль та та ми йо го ді -
яль нос ті. При еко но міч но му оці ню ван ні ді яль нос ті під при єм ст ва ре зуль та та ми ви -
сту па ють ве ли чи ни їх при рос ту, а са ме: при ріст влас но го ка пі та лу і при ріст рин ко -
вої вар тос ті під при єм ст ва. Адже для влас ни ка під при єм ст ва йо го влас ний ка пі тал

Рис . 1. Схе ма фор му ван ня ме ти під при єм ст ва на різ них рів нях йо го 
гос по да рю ван ня
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і рин ко ва вар тість є об’єк тив ни ми і вза є мо пов’яза ни ми фор ма ми ре алі за ції ін вес -
то ва них ним кош тів. Го лов на ме та вкла дан ня влас ни ком кош тів у те чи ін ше під -
при єм ст во – ре алі за ція сво їх еко но міч них ін те ре сів (от ри ман ня еко но міч них ви -
гід) че рез яко мо га біль ше на ро щу ван ня влас но го ка пі та лу і рин ко вої вар тос ті
під при єм ст ва, а от же, і влас них до хо дів (рис. 2). То му (за ін ших рів них умов) ре -
зуль та том для ньо го бу де тіль ки при ріст цих по каз ни ків.

При цьо му ре зуль тат у ви гля ді при рос ту рин ко вої вар тос ті під при єм ст ва важ -
ли вий особ ли во то ді, ко ли влас ник пла нує йо го про да ти на рин ку ка пі та лів (у та -
ко му ви пад ку ро бить ся по пе ред ня оцін ка вар тос ті біз не су (фір ми)). Важ ли вість
ре зуль та ту у ви гля ді при рос ту влас но го ка пі та лу зу мов ле на тим, що він є клю чо -
вим по точ ним ін ди ка то ром ін те ре сів влас ни ка, і са ме та кий при ріст да лі впли ва -
ти ме на роз мір при бут ку і без по се ред ньо фор му ва ти ме го лов ний рин ко вий ре -
зуль тат (при ріст вар тос ті під при єм ст ва). 

Вкла де ні у ви роб ниц т во кош ти влас ни ка по стій но пе ре бу ва ють в обі гу, а це
озна чає, що для ньо го важ ли во зро би ти цей обо рот мак си маль но ефек тив ним.

На рис. 3 на ве де но схе му фор му ван ня клю чо вих еко но міч них ре зуль та тів під -
при єм ст ва для влас ни ка. По да ні тут по каз ни ки ви зна ча ють ся ве ли чи на ми при -
бут ку та змі ни влас но го ка пі та лу і рин ко вої вар тос ті під при єм ст ва за даний пе рі од.
При чо му ре зуль тат у ви гля ді при бут ку є по точ ним і від тво рю валь ним, оскіль ки в
кож но му на ступ но му пе рі о ді (точ ні ше, ро ці) йо го ве ли чи на по-но во му фор му єть -
ся, роз ра хо ву єть ся і ви ко рис то ву єть ся. 

Зов сім ін ші ха рак те рис ти ки ма ють ре зуль та ти у ви гля ді при рос ту влас но го ка -
пі та лу і рин ко вої вар тос ті під при єм ст ва. За своєю сут тю во ни є на ко пи чу валь ни -
ми. Це по яс ню єть ся тим, що за по зи тив но го при рос ту влас но го ка пі та лу та по зи -
тив но го при рос ту рин ко вої вар тос ті під при єм ст ва ве ли чи ни та ко го при рос ту
до да ють ся до ба зо во го зна чен ня цих по каз ни ків. При цьо му ба зо ві зна чен ня ве -
ли чин влас но го ка пі та лу й рин ко вої вар тос ті під при єм ст ва ста нов лять зна чен ня

Рис . 2. За галь на схе ма транс фор ма ції при бут ку в більш міст кі та зна чу щі 
по каз ни ки ді яль нос ті під при єм ст ва

Етапи і форми трансформації й акумулювання прибутку підприємства

Економічні вигоди власника (власників) підприємства на різних етапах його розвитку

Критерій: максимізація економічних вигід

Прибуток
підприємства

Власний капітал
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від по від них по каз ни ків, що на гро мад же ні на рос та ю чим під сум ком за всі по пе ред -
ні пе рі о ди фун к ці о ну ван ня під при єм ст ва. Отже, ве ли чи на змі ни влас но го ка пі та -
лу під при єм ст ва за досліджуваний пе рі од ви зна ча єть ся та ким чи ном:

де РВК – ре зуль тат у ви гля ді при рос ту влас но го ка пі та лу; 
ВКt, ВК(t — 1) – ве ли чи на влас но го ка пі та лу, від по від но, в t-му і (t — 1)-му ро ках; 
ΔВК – при ріст влас но го ка пі та лу.

А зро стан ня ве ли чи ни влас но го ка пі та лу опи су єть ся фор му лою:

Ве ли чи на змі ни рин ко вої вар тос ті під при єм ст ва за даний пе рі од роз ра хо ву -
єть ся за фор му лою:

де РРВП – ре зуль тат у ви гля ді при рос ту рин ко вої вар тос ті під при єм ст ва;
РВПt, РВП(t — 1) – ве ли чи на рин ко вої вар тос ті під при єм ст ва, від по від но, в t-му

і (t — 1)-му  ро ках йо го оцін ки; 

Рис . 3. Ви ди і схе ма фор му ван ня клю чо вих еко но міч них ре зуль та тів 
під при єм ст ва
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ΔРВП – при ріст рин ко вої вар тос ті під при єм ст ва.
Фор му ла зро стан ня (на ко пи чен ня) рин ко вої вар тос ті під при єм ст ва ма ти ме

та кий ви гляд:

Від’єм ні ве ли чи ни по каз ни ків ΔВК і ΔРВП ви зна ча ють роз мі ри їх збит ків для
влас ни ка:

де ЗВК – збит ки для влас ни ка від змен шен ня ве ли чи ни влас но го ка пі та лу; 
ЗРВП – збит ки для влас ни ка від змен шен ня ве ли чи ни рин ко вої вар тос ті під -

при єм ст ва.
Ви зна чен ня та ких клю чо вих для влас ни ка еко но міч них ре зуль та тів під при -

єм ст ва до зво ляє на їх осно ві об чис ли ти і від по від ні по каз ни ки еко но міч ної ефек -
тив нос ті. Ви тра та ми для влас ни ка в них ви сту па ють аб со лют ні ве ли чи ни, від по -
від но, влас но го ка пі та лу (ВК) і рин ко вої вар тос ті під при єм ст ва (РВП).

На рис. 4 по да но схе му фор му ван ня ре зуль та тів, ви трат і ефек тив нос ті ді яль -
нос ті під при єм ст ва, що без по се ред ньо від об ра жа ють ін те ре си йо го влас ни ка.

Рис . 4. Схе ма фор му ван ня ре зуль та тів, ви трат і ефек тив нос ті, що 
від об ра жа ють ін те ре си влас ни ка (влас ни ків) під при єм ст ва
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Отже, ви хо дя чи з то го, що для влас ни ка при ріст влас но го ка пі та лу є ре зуль -
та том ді яль нос ті під при єм ст ва, а влас ний ка пі тал є фор мою ре алі за ції ін вес то ва -
них ним кош тів, по каз ник ефек тив нос ті влас ни ка роз ра хо ву єть ся так:

де Евл – по каз ник ефек тив нос ті влас ни ка у да ному пе рі о ді.
Якщо в ре зуль та ті ді яль нос ті під при єм ст ва в пев но му пе рі о ді бу де от ри ма но

від’єм не зна чен ня ве ли чи ни змі ни влас но го ка пі та лу, то від нос ний по каз ник ма -
ти ме на зву “збит ко вість влас ни ка”:

де Збвл – по каз ник збит ко вос ті влас ни ка у до слід жу ва но му пе рі о ді; 
ЗбВК – від’єм не зна чен ня ве ли чи ни змі ни влас но го ка пі та лу в цей пе рі од. 

Ана ло гіч но, вра хо ву ю чи те, що для влас ни ка, кре ди то рів та ін ших за ці кав -
ле них осіб при ріст рин ко вої вар тос ті під при єм ст ва є по каз ни ком, який ха рак те -
ри зує ре зуль тат йо го ді яль нос ті, а са ма рин ко ва вар тість під при єм ст ва є фор мою
реа лі за ції й транс фор ма ції різ но ма ніт них ін вес ти цій і по дає в за галь но му ви гля -
ді йо го ви тра ти, об чис лю єть ся по каз ник ефек тив нос ті біз не су (під при єм ниць кої
ді яль нос ті):

де Еб – по каз ник ефек тив нос ті біз не су (ін тег раль ний по каз ник фі нан со во-еко но -
міч ної ефек тив нос ті під при єм ст ва).

У ра зі від’єм но го зна чен ня ве ли чи ни змі ни рин ко вої вар тос ті під при єм ст ва в
цьо му пе рі о ді от ри ма є мо вже ін ший від нос ний по каз ник – по каз ник збит ко вос ті
біз не су (під при єм ниць кої ді яль нос ті):

де Збб – по каз ник збит ко вос ті біз не су в досліджуваному пе рі о ді; 
ЗбРВП – від’єм не зна чен ня ве ли чи ни змі ни рин ко вої вар тос ті під при єм ст ва в

даному пе рі о ді.
Ве ли чи ну і ди на мі ку да них по каз ни ків еко но міч ної ефек тив нос ті по да но в

таблиці і на рис. 5. 
На осно ві на ве де них у таблиці да них ви зна че но по каз ни ки ефек тив нос ті

влас ни ка і еко но міч ної ефек тив нос ті під при єм ст ва, ди на мі ка яких гра фіч но від об -
 ра же на на рис. 5.

Да ні таблиці і рис. 5 по ка зу ють, що ди на мі ка по каз ни ків ефек тив нос ті влас ни -
ка та еко но міч ної ефек тив нос ті під при єм ст ва є різ ною, їх ве ли чи на бу ла не ста біль -
ною в за зна че ний пе рі од. Отже, ува гу слід ак цен ту ва ти на то му, що змі на ве ли чи ни
при бут ку пев ним чи ном впли ва ла на змі ну та ких по каз ни ків, як влас ний ка пі тал,
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при ріст влас но го ка пі та лу і ефек тив ність під при єм ст ва. Так, по ряд зі зро стан ням
при бут ку в 2005 і 2006 ро ках по рів ня но з 2004 ро ком, від бу ло ся і знач не зро стан -
ня по каз ни ків при рос ту і ве ли чи ни влас но го ка пі та лу. Це озна чає, що роз ра хун ки
по каз ни ків ефек тив нос ті, з огля ду на ін те ре си різ них ко рис ту ва чів та за ці кав ле них
осіб (влас ни ків, ме нед же рів, кре ди то рів під при єм ст ва то що), по вин ні про во ди ти -
ся з ура ху ван ням спе ци фі ки їх фор му ван ня. На прик лад, збіль шен ня при бут ко вос ті

Ïîêàçíèê 2002 2003 2004 2005 2006 

Ïðèáóòîê ï³äïðèºìñòâà (Ïð), ìëí ãðí 13,1 14,5 16,0 288,1 187,5 

Âèêîðèñòàí³ ðåñóðñè ï³äïðèºìñòâà (ÇÐ), ìëí 
ãðí 

1795,9 1925,5 1967,1 2161,6 2428,0 

Ïîêàçíèêè åêîíîì³÷íî¿ åôåêòèâíîñò³, %   0,7 0,8 0,8 13,3 7,7 

Ïðèð³ñò âëàñíîãî êàï³òàëó ï³äïðèºìñòâà (ΔÂÊ), 
ìëí ãðí 0,9 65,0 –74,5 413,5 511,8 

Âëàñíèé êàï³òàë ï³äïðèºìñòâà (ÂÊ),  ìëí ãðí 750,3 784,6 772,2 939,2 1399,2 

Ïîêàçíèêè åôåêòèâíîñò³ âëàñíèêà (âëàñíèê³â), 
% 0,1 8,3 –9,7 44,0 36,6 

Таб  ли  ця .  Роз ра ху нок по каз ни ків еко но міч ної ефек тив нос ті 
та ефек тив нос ті влас ни ка на при кла ді ВАТ “Інгу лець кий ГЗК” 
за пе рі од 2002–2006 ро ків

Р и с . 5. Ди на мі ка по каз ни ків еко но міч ної ефек тив нос ті під при єм ст ва 
та ефек тив нос ті влас ни ка ВАТ “Інгу лець кий ГЗК” 
за пе рі од 2002–2006 ро ків

Джерело: розраховано на підставі звітності підприємства.

Евл, Е

Роки



44 “Фінанси України”, 8’2008

Фінанси підприємств

не зав ж ди свід чить про по кра щен ня ди на мі ки зро стан ня влас но го ка пі та лу або рин -
ко вої вар тос ті під при єм ст ва, і на впа ки. Так, у 2004 ро ці за на яв нос ті при бут ку спо -
сте рі га ло ся від’єм не зна чен ня ве ли чи ни змі ни влас но го ка пі та лу, тоб то ма ла міс це
збит ко вість влас ни ка. Отже, не об хід ність ви ко ри стан ня за про по но ва них ав то ра ми
під хо дів що до ви зна чен ня ефек тив нос ті влас ни ків та ефек тив нос ті біз не су є оче -
вид ною. 

На ступ ним пи тан ням, що по тре бує сво го ви світ лен ня з огля ду на фор му ван ня
сис тем ної оцін ки ді яль нос ті під при єм ст ва, є роз роб ка клю чо вих кри те рі їв йо го роз -
вит ку. На ми про по ну єть ся до ви ко ри стан ня в об лі ко вій та ана лі тич ній ді яль нос ті
під при ємств та ка сис те ма кри те рі їв роз вит ку під при єм ст ва:

де Еп – еко но міч на ефек тив ність під при єм ст ва; 
Пр – при бу ток під при єм ст ва; 
Кп – ка пі тал під при єм ст ва (ва лю та ба лан су).

Фор ма лі зо ва ну схе му вза ємо зв’яз ку основ них по каз ни ків під при єм ст ва, важ -
ли вих для влас ни ків, мож на від об ра зи ти так:

де АВ – аван со ва на у під при єм ст во вар тість.
Уза галь ню ю чий кри те рій роз вит ку під при єм ст ва, що від об ра жає мо ти ви та ін -

те ре си влас ни ка під при єм ст ва у їх під по ряд ко ва но му ви гля ді, ма ти ме та кий ви гляд:

де ІЕб, ІЕвл, ІЕп – ін дек си, від по від но, ефек тив нос ті біз не су (ін тег раль ної фі нан со во-
еко но міч ної ефек тив нос ті під при єм ст ва), ефек тив нос ті влас ни ка, еко но міч ної
ефек тив нос ті під при єм ст ва. 

Та ким чи ном, за про по но ва ні ме то дич ні під хо ди до ви зна чен ня клю чо вих по -
каз ни ків ре зуль та тів, ви трат та ефек тив нос ті ді яль нос ті під при єм ст ва до зво лять
об ґ рун то ва ні ше оці ни ти особ ли вос ті під при єм ниць кої ді яль нос ті та ін те рес у ній
влас ни ків ка пі та лу й ін ших за ці кав ле них осіб.
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